



重症医学发展要有整体观

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲



管向东 教授

新疆喀什，日光很长，早上8点才天亮。来自新疆抗疫后，中华医学会重症医学分会主任委员、中山大学附属第一医院重症医学科管向东教授每天都会在早晨天不亮之时开始查房，直到当天所有的监测、检查、治疗与会诊完成，他才会离开医院。

曾经保卫过武汉、战斗过绥芬河的管向东教授，在8月1日又一次出征新疆，9月初才平安返穗。

人才的储备是学科发展的动力

“作为中国医生，我们也看了国外医生的抱怨，一些防疫策略明明是非常科学的事情，就是得不到落实。所以由衷地觉得我们的国家是尊重科学的，是尽心尽力去救治每一个人的，国家的强大让我感觉到发自内心的骄傲。”相信这骄傲很多人都感同身受，在前线的他们可能感受更为深刻。

一位51岁的维族女性患者感染新冠肺炎后病情经历了一波三折，她在感染后病情危重，在机械通气后，病情仍迅速恶化。经过充分评估，管向东教授与其他国家专家组成员一起指导自治区与喀地一院救治组实施了喀地区有史以来第一例VV-ECMO（静脉到静脉体外膜肺氧合），成功救治了患者，并取得了喀什重症患者清零、无一病例死亡、无一医护感染的辉煌战绩。然而很多人不知道的是包括这台机器还有ECMO专家、恢复者血

浆是分三次通过专机运来的，每一次运输成本都非常之高，部分所需药品则从西安运来，还有一个47人的医护专组为她驻守在这里。“没有一定的经济基础是很难做到这些的，单单这一位患者的投入成本就近千万。”他表示，国家真的是坚持生命至上、不惜一切代价去挽救患者的生命。

与此同时，救治过程也体现了重症医学科在此次疫情中的发挥出的重要作用，甚至可以说，“重症医学专业在新冠救治过程中已经能够达到世界领先水平。”他表示，重症医学专业目前在我国日常的医疗过程中，在灾难和瘟疫甚至战争的救治中，扮演着一个非常重要的角色，此次全国4.2万余医护援鄂，重症医学科医护人员就达到了1.9万。在国内外的学术交流中，重症医学科专家也曾多次站上国际舞台，整个学科在逐步地增加自身的分量。

重症患者的救治需要多学科协作

管向东教授强调，在专业认识上，重症医学科医生要有一种整体观。什么是重症医学？重症医学是研究那些危及生命的疾病状态的发生发展规律的一门医学学科，并非完全研究疾病的，疾病状态与疾病是不同的。当危及生命的疾病状态出现后，它就属于重症医学管理的范畴。

此外，重症医学科医生必须警醒的一件事是，一旦重症患者合并感染相关的并发症，死亡率会显著的增加，这也是每个医学专业所公认的事情。比如新冠肺炎是一种病毒性

肺炎，患者一旦出现肺间质性水肿可能是病毒惹的祸，此时可能需要利用各种生命支持技术，比如呼吸机、ECMO，“在这个过程中，一旦出现了合并细菌感染或者合并真菌感染等情况，患者的死亡率可能30倍的往上跑，有时候根本就控制不了。”武汉绝大多数患者都是死于细菌或真菌感染等情況，而非死于病毒性肺炎。他强调，感染的控制是至关重要的，不能只靠重症医学专业的医生单打独斗



面对新冠肺炎 还有五大挑战



邱海波 教授

“在武汉，最让我难忘的是作为医者的无力。患者需要收住院，没有床位，我们眼睁睁看着患者原本鲜活的心脏在急诊科停止了跳动。重症患者需要一张ICU床位，我们无法提供，这是做ICU医生最大的痛苦。”东南大学附属中大医院副院长邱海波教授完成新疆抗疫任务平安回家，谈及曾奔赴武汉、东北、新疆的经历，这样说道。

新冠疫情凸显重症医学科的重要性

在东北，让他感受到的是患者的无比信任。一位85岁的老年患者，非常配合治疗，“医生告诉她需要俯卧位多长时间，她就坚持多长时间。”来自患者配合与信任对所有医务人员来说都是一股沁人心脾的暖流。在他看来，良好的医患关系、顺畅的沟通交流也是这位患者后来能够完全康复的重要原因之一。在新疆，很多患者用上了武汉和东北新冠肺炎康复患者捐献的恢复期血浆，明显降低了当地新冠肺炎患者的重症发生率，大爱一直在传递。

无论是在中国还是西方，此次疫情都凸显除了一个重要问题，即重症医学如今的发展规模、学科队伍、学科发展水平是

无法与这种重大疫情相适应、匹配的。邱海波教授指出，今后，在新冠疫情的新常态下，我们可能随时还要面对着新的、偶发性的大规模或局部疫情发生的情况，重症医学必须对此做足充分的准备。

令人欣慰的是，国家对重症医学科的建设也越来越重视，国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药局曾于近日印发《公共卫生防控救治能力建设方案》。方案提出要改造升级重大疫情救治基地。依托综合实力强，特别是感染性疾病、呼吸、重症等专科优势突出的高水平医院（含中医医院）每省份建设1~3所重大疫情救治基地，有效提升危重症患者治愈率、降低病



面对新冠：挑战的探索之路

邱海波教授认为，面对新冠，我们仍有很多挑战。第一，加强对分级诊疗的准备和对疫情的研判的准确性。“我们对疫情的判断很难达到准确，这给疫情防控带来巨大的困难。”他指出，我们必须做好对疫情的研判和预案。“武汉做的预案是按照北京SARS做的，虽然远比SARS扩大了一倍，但远远不够；我们在吉林做的预案是过了的，而在新疆的预案正好。”他强调，对疫情的判断和预测以及预案是疫情防控重要的一环，必须对此重视。

第二，加强社会上对防控的认识。他表示，对于传染性疾病而言，控制传染源、切断其传播途径一定是最关键的。第一条防线应该是社区防控以及疾控工作。不可轻防控、重治疗，全社会都应树立这样的意识，只有控制住

传染源和切断传播途径，我们才有可能在后面取得决定性的胜利。

第三，做好早期病例发现的工作。一旦发生早期疫情，在做好防控后，早期发现病例是一项重要工作。只有将核酸阳性的患者筛选出来，才能真正做好传染性疾病的防控，核酸检测就在其中起到了重要作用。核酸普查策略可以帮助将早期患者或无症状患者筛选出来，避免疾病的进一步传染扩散，这应该形成一种社会认识，为更多的人所接受。此外，还要建立主动报告制度。

第四，治疗。“治疗是最后一道保险，治疗的患者远比前面筛选前的患者要少得多。”他表示，很多人希望有特效药，但病毒感染一般很少有特效药物。“没有特效药物，不等于我们不会积极治疗。另外，不要盲目地去选用

那些我们认为可能有效的药物，不要过多地依赖激素等抗病毒药物。”

最后，他指出，疫苗可能是未来的希望，“虽然已经出现了再感染的病例，但疫苗对高危人群仍是保护作用的，”疫苗的研发和对疫苗的免疫持续时间的评价是目前我们更应关注的。

经历了武汉的“遭遇战”、东北的“阻击战”以及新疆的“歼灭战”，邱海波教授对于新冠有着更多的了解与探索。面对新冠这个巨大的挑战，如他一样的无数重症、感染、呼吸等领域的专家们都在与时间赛跑，期待我们战胜病毒的那一天。



关联阅读全文
扫
一
扫



关联阅读全文
扫
一
扫